



УДК 336.13

**Н.В. Пумбрасова**, к.э.н., доцент ФГБОУ ВО «ВГУВТ»

603950 г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5

**А.И. Бабич**, магистрант 1 курс направления 38.04.01 «Экономика» магистерская программа «Финансы, денежное обращение и кредит», гл. специалист отдела назначения и осуществления страховых выплат застрахованным гражданам ГУ-НРО ФСС РФ

г. Н. Новгород, ул. Минина, 20к.

## ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ

*В статье раскрыты особенности, определены цели и важность социальной политики России на современном этапе общественного развития, а также выявлены проблемы развития социальной сферы и предложены пути их решения.*

Тема социальной политики государства актуальна, главным образом, тем, что она непосредственно оказывает влияние на качество жизни населения, а также играет важную роль для граждан страны и общества в целом, поскольку направлена на повышение их благополучия и развития.

Цель социальной политики в России предполагает сочетание разумной политики налогообложения, осуществление активной и пассивной политики на рынке труда, поддержки наименее защищенных социальных групп, снижение уровня безработицы и инфляции.

Структуру социальной политики можно подразделить на уровни: федеральный, региональный, уровень местных органов власти, уровень отдельной организации.

Можно предположить, что на современном этапе развития общества социальная политика России должна быть дифференцирована по отношению к различным социальным группам населения, а также учитывать региональные особенности, что предполагает, разработку различных приоритетов социальной политики в различных субъектах Российской Федерации, которые будут зависеть от важнейших потребностей общества в данном регионе».<sup>1</sup>

К сожалению, в России некоторые слои населения имеют разное обеспечение, и иногда качество и количество услуг зависит от социального статуса получателя. Кроме того можно отметить наложение одних социальных программ на другие, что можно назвать перекрестной реализацией программ, что приводит к увеличению затрат на социальное обеспечение. В России не установлен порядок перераспределения доходов от более обеспеченных слоев населения к менее обеспеченным, что можно изменить введением прогрессивной шкалы налогообложения, как инструмента снижения уровня социального неравенства.

Самый высокий уровень имущественного неравенства в мире наблюдается в России (за исключением некоторых стран Карибского бассейна). По данным исследования Credit Suisse около ста миллиардеров России контролирует около 19% национального благосостояния. По статистическим данным этот показатель является практически самым

<sup>1</sup> Бобков В.Н. Использование системы потребительских бюджетов в государственной социальной политике//Проблемы теории и практики реформирования региональной экономики: Сб. науч. трудов. М.: УРСС. с. 39-47

высоким в мире для экономики страны такого масштаба. Несмотря на это, благосостояние среднестатистического взрослого россиянина выросло с менее чем 3000 долл. в 2000 г. до более чем 5000 долл. в 2016г. Это положительно характеризует Россию по сравнению со странами, которые находятся на аналогичном уровне экономического развития.

Необходимо задействовать и вовлекать в процесс оказания социальных услуг негосударственный сектор экономики через создание условий для его расширения. Государство сможет поддержать развитие социального предпринимательства, только создав необходимые условия для его развития.

Необходимо осуществлять поддержку государством заемного финансирования некоммерческих организаций, которые оказывают услуги в социальной сфере, аналогично проводимой поддержке организаций малого и среднего предпринимательства.

Также предлагаются такие меры, как усовершенствование механизмов формирования и использования целевого капитала, усиление поддержки социально ориентированных негосударственных организаций.

Также необходимо вести строгий учет уровня благосостояния каждого гражданина и оказывать социальную помощь тем лицам, кому она действительно необходима, то есть социальная помощь должна носить адресный характер, что позволит установить взаимосвязь социальной помощи со степенью нуждаемости.

При этом государственная социальная помощь эффективна только в том случае, если она удовлетворяет основные потребности человека. Следовательно, необходимо отказаться от минимального размера оплаты труда как основы исчисления социальных выплат и заменить его прожиточным минимумом, скорректировав его на региональный коэффициент.

Эксперты организации «АСИ» полагают, что общий потенциал рынка социальных услуг к 2020 году может составить 15 трлн. руб.<sup>2</sup>

Можно сделать вывод, что России необходим уход от централизованного контроля социальной сферы государством и усиление государственно-частного партнерства, совершенствование правового поля и развитие социального предпринимательства. Все это может повысить уровень общественного развития нашей страны.

#### **Список литературы:**

[1] Бобков В.Н. Использование системы потребительских бюджетов в государственной социальной политике//Проблемы теории и практики реформирования региональной экономики: Сб. науч. трудов. М.: УРСС. с. 39-47

[2] Социальное предпринимательство в регионах России: все только начинается.- /Российское информационное агентство «Федерал-Пресс»//URL: [http://fedpress.ru/news/press\\_center/press\\_club/1372685465-sotsialnoe-predprinimatelstvo-v-regionakh-rossii-vse-tolko-nachinaetsya](http://fedpress.ru/news/press_center/press_club/1372685465-sotsialnoe-predprinimatelstvo-v-regionakh-rossii-vse-tolko-nachinaetsya)

---

<sup>2</sup> Социальное предпринимательство в регионах России: все только начинается.- /Российское информационное агентство «Федерал-Пресс»//URL: [http://fedpress.ru/news/press\\_center/press\\_club/1372685465-sotsialnoe-predprinimatelstvo-v-regionakh-rossii-vse-tolko-nachinaetsya](http://fedpress.ru/news/press_center/press_club/1372685465-sotsialnoe-predprinimatelstvo-v-regionakh-rossii-vse-tolko-nachinaetsya)